Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy I semestr I Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
- Miejsce zamieszkania
-Podróżowanie i turystyka
- Życie prywatne
	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.
	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                      i własnych wypowiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.
	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                  i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraź-
nie, w standardowej odmia- nie języka. Zadania na rozumienie ze słuchu spra- wiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy I semestr II Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
- Życie prywatne
- Edukacja
- Żywienie
	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.

	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                      i własnych wypowiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.

	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                  i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraź-
nie, w standardowej odmia- nie języka. Zadania na rozumienie ze słuchu spra- wiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy II semestr III Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
- Praca
-Zakupy i usługi
- Życie prywatne
	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.

	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                      i własnych wypowiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.

	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                  i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraź-
nie, w standardowej odmia- nie języka. Zadania na rozumienie ze słuchu spra- wiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy II semestr IV Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
- Kultura
-Sport
- Zdrowie
	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.
	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                      i własnych wypowiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.

	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury grama- tyczne w zadaniach językowych                  i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraź-
nie, w standardowej odmia- nie języka. Zadania na rozumienie ze słuchu spra- wiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy III semestr V Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
-Świat przyrody
-Nauka i technika
	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.
	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypo-wiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.

	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraź-
nie, w standardowej odmia- nie języka. Zadania na rozumienie ze słuchu spra- wiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Wymagania edukacyjne z języka angielskiego dla klasy III semestr VI Liceum dla Dorosłych w Gdowie
	
	Ocena dopuszczająca
	Ocena dostateczna (wymagania  na ocenę dopuszczającą plus dodatkowo)
	Ocena dobra (wymagania na ocenę dostateczną  plus dodatkowo)
	Ocena bardzo dobra (wymagania na ocenę dobrą  plus dodatkowo)

	Znajomość środków językowych
w zakresie tematów:
-Człowiek,
 -Miejsce zamieszkania
-Edukacja, 
- Praca
-Życie prywatne
-Żywienie
- Podróżowanie i turystyka
- Zakupy i usługi
- Kultura
- Sport
- Zdrowie
-Świat przyrody
-Nauka i technika
-Państwo i społeczeństwo

	Słuchacz posługuje się  ograniczonym zasobem  środków językowych (leksykalnych, grama- tycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, często  korzysta  z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
 Słuchacz w niewielkim stopniu stosuje poznane struktury gramatyczne 
w zadaniach językowych. Popełnia liczne błędy.

	Słuchacz posługuje się podstawowym zakresem  środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych , fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów, stosuje głównie środki językowe o wysokim stopniu pospolitości 
Słuchacz częściowo poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypo-wiedziach.
Błędy czasami zakłócają komunikację.

	Słuchacz posługuje się w miarę rozwiniętym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych,fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
Słuchacz w  większości poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowiedziach. Błędy nie zakłócają komunikacji.
	 Słuchacz posługuje się bogatym zasobem środków językowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych, fonetycznych) w zakresie wymienionych tematów.
 Słuchacz poprawnie stosuje poznane struktury gramatyczne w zadaniach językowych i własnych wypowie- dziach. Popełnia sporadyczne błędy lub ich nie popełnia.

	Rozumienie wypowiedzi
	Słuchacz rozumie część prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunikaty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych 
wyraźnie, w standardowej odmianie języka. 
Zadania na rozumienie ze słuchu sprawiają mu trudność, wymaga pomocy nauczyciela.
Rozumie w tekście czytanym pojedyncze informacje. 
Słuchacz na ogół rozumie proste wypowiedzi          pisemne (np. napisy informacyjne, teksty narracyjne).
Częściowo poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie. 
	Słuchacz rozumie większość prostych, typowych  wypowiedzi ustnych (np. instrukcje, komunika ty, ogłoszenia, rozmowy) artykułowanych wyraźnie, w standardowej od mianie języka. 
Częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu;  określa główną myśl  poszczególnych części tekstu; znajduje w tekście określone informacje,   określa kontekst wypowiedzi (np. czas, miejsce, sytuację, uczestników).
Słuchacz rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadłospisy, ogłoszenia, rozkłady jazdy, instrukcje ob.- sługi, proste artykuły prasowe i teksty narracyjne), częściowo poprawnie określa główną myśl tekstu; określa główną myśl poszczególnych części tekstu,  znajduje w tekście określone informacje, określa kontekst wypowiedzi (np. nadawcę, odbiorcę, formę tekstu). 
Poprawnie rozwiązuje większość zadań na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne o różnorodnej formie i długości (np. Rozmowy, dyskusje, wywiady, wykłady, komunikaty, instrukcje, wiadomości, audycje radiowe i telewizyjne) w różnych warunkach odbioru, określa intencje nadawcy/autora tekstu;  . Na ogół poprawnie rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi oraz odróżnia fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o wyższym stopniu trudności, rozpoznaje związki pomiędzy po szczególnymi częściami tekstu, rozróżnia formalny i nieformalny styl wypowiedzi.
Poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie.
	Słuchacz rozumie wypowiedzi ustne  o różnorodnej formie i długości, w różnych warunkach odbioru,.
Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz rozumie wypowiedzi pisemne o róż no rodnej formie i długości (np. artykuły prasowe, recenzje, wywiady, teksty literackie). Oddziela fakty od opinii.
Słuchacz poprawnie rozwiązuje zadania na czytanie i słuchanie
 o podwyższonym stopniu trudności.


	Tworzenie wypowiedzi
Reagowanie na wypowiedzi

	Słuchacz tworzy krótkie, proste, częściowo  zrozumiałe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum  internetowym) , 
popełnia liczne błędy, przy tworzeniu wypowiedzi  korzysta często z pomocy, np. nauczyciela, słownika.
Słuchacz tworzy proste,  nie zawsze zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia liczne błędy, często potrzebuje pomocy nauczyciela.
Z trudnością : opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, 
zjawiska i czynności, opowiada o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia.
Słuchacz nie zawsze uczestniczy w rozmowie i  w typowych sytuacjach  reaguje (ustnie lub pisemnie) w sposób nie zawsze zrozumiały lub adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie.
Wyraża emocje , prośby i podziękowania, zgodę lub odmowę wykonania prośby, przeprasza, prosi o powtórzenie .
	Słuchacz tworzy krótkie, proste, zrozumiałe  wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), korzysta czasami z pomocy nauczyciela, słownika, popełnia dość liczne błędy, zakłócające czasami komunikację.
Słuchacz tworzy proste, najczęściej zrozumiałe, wypowiedzi ustne. Popełnia błędy, które przeważnie nie zakłócają komunikacji. W zasadzie poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada o wydarze-niach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty 
z przeszłości i teraźniejszości, relacjonuje wydarzenia 
z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przed-stawia opinie innych osób, intencje, marzenia, nadzieje i plany na przyszłość; doświadczenia swoje i innych osób; wyraża pewność, przypuszczenie, wątpliwości do tyczące zdarzeń z przeszłości, teraź- mniejszości  i przyszłości;
 Słuchacz uczestniczy w rozmowie i w typowych sytuacjach reaguje (ustnie lub pisemnie)  w sposób zrozumiały, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, ustnie lub pisemnie. 
Przeważnie poprawnie lub popełniając błędy nie zakłócające komunikacji  nawiązuje kontakty towarzyskie,  przed stawia siebie i inne osoby, udziela pod-stawowych informacji na swój temat , pyta o dane rozmów-cy i innych osób, rozpoczyna, prowadzi i kończy rozmowę, stosuje formy grzecz-nościowe, uzyskuje i przekazuje informacje , prowadzi proste negocjacje w typowych sytuacjach życia codziennego, proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie; prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia; wyraża swoje opinie, intencje, preferencje i życzenia. Wyraża różnorakie emocje,  prosi o radę i udziela rady, wyraża prośby i podziękowania 
oraz zgodę lub odmowę wykonania prośby, wyraża skargę, przeprasza, przyjmuje przeprosiny; prosi o powtórzenie bądź wyjaśnienie.
	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), poprawne i spójne, popełnia liczne błędy przeważnie nie zakłócające komunikacji.  
Słuchacz tworzy wypowiedzi ustne, używając dość  urozmaiconego słownictwa i struktur, w większości poprawne pod względem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym. Popełnia nieliczne błędy , rzadko
 zakłócające komunikację.
Poprawnie opisuje zdjęcie, odpowiada na pytania, opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynności, opowiada 
o wydarzeniach życia codziennego i komentuje je, przedstawia fakty z przeszłości i te raźniejszości, rela-cjonuje wydarzenia z przeszłości,  wyraża i uzasadnia swoje opinie, poglądy i uczucia, przedstawia opinie innych osób,  przedstawia zalety i wady różnych rozwiązań i poglądów, stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zależności od sytuacji.
Słuchacz poprawnie reaguje (w formie ustnej lub pisemnej), w formie ustnej i pisemnej,  w różno-rodnych sytuacjach.
Uczestniczy w rozmowie, dyskusji 
komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych jej uczestników.

	 Słuchacz tworzy dłuższe wypowiedzi pisemne (np. wiadomość, , e-mail, list prywatny, wpis na blogu/forum internetowym), bogate i spójne pod względem treści, poprawne pod względem logiczności, stylu. Popełnia nieliczne błędy.
Słuchacz tworzy płynne i zrozu-miałe, dłuższe wypowiedzi ustne,
o urozmaiconym słownictwie
i strukturach, poprawne pod wzglę- dem leksykalnym, gramatycznym, fonetycznym, logicznie argumentuje,  wypowiada się na tematy o podwy- ższonym stopniu trudności. ) Stosuje formalny lub nieformalny styl wypo- wiedzi  w zależności od sytuacji. Popełnia nieliczne błędy nie zakłócające komunikacji.
Słuchacz reaguje płynnie, w formie ustnej i pisemnej,             w różnorodnych, bardziej złożonych sytuacjach.
Prowadzi negocjacje w trudnych sytuacjach  życia codziennego , aktywnie uczestniczy w rozmowie i dyskusji ,  komentuje, zgadza się lub kwestionuje zdanie innych uczestników dyskusji; spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzeń przeszłych i przyszłych, wysuwa i rozważa hipotezy.

	Przetwarzanie wypowiedzi
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając  liczne błędy, korzysta z pomocy nauczyciela, słownika, Internetu.
	Słuchacz przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, popełniając dość liczne błędy.
	Słuchacz w zasadzie poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie.
	 Słuchacz poprawnie przetwarza tekst ustnie lub pisemnie, streszcza/ rozwija  usłyszany lub przeczytany tekst; stosuje zmiany stylu lub formy tekstu.


Ocena celująca: Słuchacz w wysokim stopniu opanował umiejętności językowe, jego wypowiedzi ustne i pisemne charakteryzują się wysoką poprawnością, oryginalnością ujęcia tematu, bogactwem użytych środków językowych . Poprawnie wykonuje zadania o podwyższonym stopniu trudności.
Ocena niedostateczna: Słuchacz nie spełnia wymagań na ocenę dopuszczającą.
Opracowała: Aleksandra Tomczykiewicz
